

中国青年报



2022年3月7日 星期一

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

服务青年成长 推动社会进步

习近平在看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员时强调

把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置 在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

汪洋参加看望和讨论

■在三八国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

■习近平强调,乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织建设,重视农民思想道德教育,重视法治建设,健全乡村治理体系,深化村民自治实践,有效发挥村规民约、家教家风作用,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。要健全农村扫黑除恶常态化机制,持续打击农村黑恶势力、宗族恶势力,依法打击农村黄赌毒和侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为。



3月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,织密社会保障安全网,为人民生活安康托底。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

荣、益西达瓦、万建民、王海京等7位委员,围绕大力发展乡村产业、筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、补齐社保体系短板、推动社会福利事业可持续发展、全面推进农业农村现代化、动员社会力量推进共同富裕等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲话。他表示,来看望全国政协农业界、社会福利和社会保障界的委员,参加联组讨论,感到十分高兴。他代表中共中央,向在座各位委员、全国广大政协委员致以诚挚的问候,向全国广大农业和社会福利、社会保障工作者致以诚挚的慰问。

习近平指出,过去一年,面对复杂严峻的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情严重冲击,中共中央团结带领全党全国各族人民顽强奋斗、迎难而上,隆重庆祝

中国共产党成立一百周年,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程,党和国家

各项事业取得新的重大成就,十四五实现良好开局,这些成绩来之不易,是全国各族人民顽强拼搏的结果,也是广大政协委员团结奋进的结果。

习近平强调,当前,国际形势继续发

生深刻复杂变化,百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流,大国博弈日趋激烈,世界进入新的动荡变革期,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

(下转2版)

新华社北京3月6日电 3月2日,国家主席习近平复信国际奥委会主席巴赫。

习近平指出,北京2022年冬奥会已经圆满落幕。中方全面兑现办奥承诺,为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会,得到国际社会高度评价。

习近平强调,这是中国人民的成功。中国人民是我们筹办北京冬奥会的力量源泉。通过北京冬奥会,中国3亿多人参与冰雪运动,为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力,也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的前景。

习近平强调,这是世界人民的成功。世界各地奥运健儿齐聚五环旗下,相互尊重、彼此激励、突破极限、超越自我,完美演绎了更快、更高、更强、更团结的奥林匹克新格言,为世界播撒了和平与友谊的种子,激发了人类增进团结、共克时艰、一起向未来的强大力量。

习近平感谢巴赫主席和国际奥委会长期以来对北京冬奥会的坚定支持,指出中国政府愿同国际奥委会保持密切合作,一如既往支持国际奥委会工作,坚守奥林匹克精神,共同促进奥林匹克运动蓬勃发展,共同谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

日前,巴赫致信习近平主席,祝贺北京2022年冬奥会圆满闭幕,表示在习近平主席卓越领导下,中国跻身冬季运动国度行列,超过3亿人参与冰雪运动。这是北京冬奥会创造的宝贵财富,开启了全球冬季运动新时代。北京冬奥会兑现了庄严承诺,以最高标准实现了办会目标,确保了所有参会人员安全。

代表委员热议给生育家庭减负

想生不敢生,这种说法并不新鲜。年轻人孩子生的话题,成为今年全国两会上热议的焦点。

为了给年轻人解除生育的后顾之忧,去年底,多地宣布修改计划生育条例,延长生育假期,提高生育福利,完善托育服务。完善三孩生育的系列配套支持政策和措施,也出现在多个省份今年年初公布的地方政府工作报告中。

3月5日,李克强总理在作政府工作报告时明确,要完善三孩生育政策配套措施,同时为生育家庭减负,将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,发展普惠托育服务,减轻家庭养育负担。

生育支持政策要有普适性并兼顾公平

中国有超过14亿人,人口规模压力和人口结构挑战并存。国家统计局今年2月28日发布的公报显示,2021年末全国人口14.126亿人,全年出生人口1062万人,出生率为7.52,而全国新增人口仅为48万人,创近60年来最低。

去年全国两会上,全国人大代表、中国社会福利基金会会长、中国人民大学教授郑功成就提出,少子老龄化时代到来了,并提出我国总和生育率已跌破警戒线,平均人口已不足3人。

完善三孩生育政策配套措施,要超越三孩来谈三孩。郑功成对中青报·中青网记者说,如果人们连一孩都不愿生,那么制定面向三孩的支持政策就不可能有效果。(下转2版)

团中央提案关注推进青少年党史学习教育常态化长效化 如何让红色基因基代代相传

中青报·中青网记者 杨宝光 王烨捷

戴上VR设备,拿起操作手柄,学生瞬间穿越到几十年前的中央苏区街头。这发生在江西理工大学的VR+红色教育教学研究基地,它通过实景建模,真实还原了发生在苏区的历史事件,帮助青少年更真切地感受和理解的革命历史。

自党史学习教育开展以来,类似的特色活动还有很多。为继续深化拓展青少年四史教育,在今年全国两会上,共青团中央提交了《关于推进青少年党史学习教育常态化长效化的提

案》(以下简称《提案》)。

超七成青年学党史后萌生入党愿望

浙江嘉兴南湖的红船已穿越了101年,江西南昌城的枪声已过去95年,天安门城楼上,中国人民从此站起来了的庄严宣告距今也已73年,要为00后、10后讲好间隔了几代人的历史并不容易。

自2021年以来,为拉近青少年与党史的距离,共青团、少先队运用各种形式让党史内容既入眼入耳,又入脑入心。共青团中央开展的一项覆盖

273万青少年的调研显示,超七成青年参加党史学习教育后萌生了入党愿望,其中近一半递交了入党申请书。全国在册的5000余处革命烈士纪念馆,都有共青团员、少先队员去参观、瞻仰、祭扫,实现了全覆盖。

要推进青少年党史学习教育常态化长效化发展,《提案》指出,当下还有不少需要注意的情况。

共青团中央提出,当代青少年与父辈、祖辈相比,理想主义与现实主义、感性认同与理性认同在他们身上复杂交织,对党的政治认同还面临着多方因素的冲击和消解。

对此,北京林业大学马克思主义

学院90后副教授杨哲深有感触。她每年要为全校师生上20余次党课,如今,青少年生活在信息爆炸的时代,价值观越来越多元,传播方式越来越多样,很多错误、歪曲的历史观点或思潮,被包装修饰后渗透进青少年的生活,这让党史学习教育显得更加必要。

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员张智就曾面对过很多学生的追问。他认为,不回避学生的问题,不绕开学生的质疑,以历史事实来回应困惑,着力解释清楚党的百年历史背后的理论逻辑和实践逻辑,才能让青少年真正相信党、追随党,从党史中汲取智慧。

《提案》还关注到青少年党史学习教育多集中在学校课堂的现状。党史学习教育在学校、家庭、社会未能实现紧密衔接,面临家庭教育缺失、严重依赖学校教育、社会教育不完善的现实挑战。

中央团校青少年思想政治教育教研部教师齐亚静曾对青少年党史学习教育做过深入研究。她搜集整理了200多个中小学开展党史学习教育的案例,发现:针对青少年尤其是低龄孩子开展的党史学习教育,多为单次活动,缺乏系列化活动,家庭教育、社会教育缺失成为党史学习教育的短板。家庭教育更有信服力,很多历史细节、生活感受是课堂上做不到的。(下转2版)

劳动年龄人口平均受教育年限增长0.1年的背后 释放人才红利 让更多青年受益

青春建功新时代

中青报·中青网记者 张渺 樊未晨 叶雨婷

3月3日,在全国两会开幕前夕,教育部公布2021年全国教育事业统计主要结果。其中一个数据让人振奋:2021年,我国劳动年龄人口平均受教育年限10.9年。

尽管与2020年相比,2021年劳动年龄人口平均受教育年限只增长了0.1年。

但在不少代表委员看来,这0.1年意味着正在逐步显现的人才红利优势。

如何释放越来越多的人才红利,为更多人才搭建平台,让更多青年从中受益?这成了全国两会上代表委员热议的话题。

人才红利的拐点即将到来,政策正在提前布局

想要释放人才红利,教育是绕不开的话题,也是其先行的必要条件。国家统计局去年发布的第七次全国人口普查公报显示,与2010年第六次全国人口普查相比,全国15岁

及以上人口的平均受教育年限,由9.08年提高至9.91年。31个省份中,平均受教育年限在10年以上的省份有13个,9年以下的省份有4个。

去年9月28日,时任国家统计局局长宁吉喆在国务院新闻办公室发布会上提到,虽然我国人口总量增速有所放缓,总和生育率下降,老龄化程度加深,但总体上看,人口红利依然存在,人才红利优势后发,人口健康水平不断提升。

他当时给出了一组数据,过去10年,我国人口受教育程度明显提升,教育事业大发展,其中大专及以上学历受教育程度人口2.08亿人,占劳动年龄人

口的23.61%,比2010年提高11.27%。人才规模比重翻了近一番。

人口素质明显提高,人才红利新的优势逐步显现。宁吉喆说,这有利于促进我国经济发展方式加快转变、产业结构优化升级、全要素生产率不断提高,为经济高质量发展提供新的人才红利支撑。

人才红利的拐点即将到来,政策正在提前布局。全国政协委员、中联资产评估集团有限公司董事长范树奎对记者说,中国制造升级为优质制造、职业教育全面深化改革,以及教育部坚持普职分流,完善职教高考制度等,都在侧面印证这件事。(下转4版)

青年大学习 两会时刻
中华民族共同体, 团结奋斗我和你!